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¿Qué es la intersexualidad?
La INTERSEXUALIDAD se refiere al sexo biológico congénito que no es típicamente masculino o femenino. El término personas intersexuales se refiere a personas que nacieron con, o desarrollaron de manera natural en la pubertad, características sexuales biológicas conocidas como Rasgos Intersexuales que no son típicamente masculinos o femeninos.

Los rasgos intersexuales comprenden cromosomas, genitales, hormonas y/o gónadas que no concuerdan con las definiciones típicas de masculino o femenino y que pueden dar lugar a variaciones adicionales en características sexuales secundarias tales como masa muscular, distribución del vello, desarrollo del pecho, índice cintura/cadera y estatura.

La intersexualidad no es una categoría única, existen muchas formas de intersexualidad. Dentro de cada forma, pueden existir también variaciones sustanciales, incluyendo individuos con apariencia extremadamente típica masculina y femenina.

Una persona intersexual puede tener cualquier orientación sexual: heterosexual, homosexual, bisexual, queer, etc. La intersexualidad se define históricamente por la biología más que por una identidad de género, porque las personas intersexuales experimentan la misma variedad de identidades de género que las personas no-intersexuales. Sin embargo, notamos que los términos "masculino" y "femenino", que alguna vez fueron etiquetas definidas de manera tradicional por la biología, ya no lo son, tal como lo demuestran las personas transgénero*. También notamos que algunas personas intersexuales argumentaron que el término "intersexual" describe tanto su identidad de género como las características sexuales con las que nacieron. Por consiguiente, puede no ser viable una visión exclusivamente determinista de manera biológica, culturalmente hablando y un aumento en nuestra población (debido a, como algunos aseguran, un uso transgénero de la etiqueta "intersexual"), no sería necesariamente perjudicial a nuestros esfuerzos de conseguir igualdad de derechos humanos.

¿QUÉ TAN COMUNES SON LAS PERSONAS INTERSEXUALES?

La investigación más exhaustiva que existe revela que las personas intersexuales constituyen un estimado del 1.7% de la población*, lo que hace que ser intersexual sea tan común como ser pelirrojo (1%-2%). Sin embargo, popularmente malinterpretadas, gran parte de las estadísticas a las que se hace referencia harían creer que los números son mucho menores. A continuación explicamos por qué.

Algunos grupos utilizan una antigua estadística predominante que dice que constituimos 1 en 2000, o el 0.05%, de la población, pero esa estadística se refiere a un rasgo intersexual específico, genitales ambiguos, lo que constituye solo una de muchas variaciones, las cuales combinadas (tal como se encuentran en diagnósticos y codificación médicos), constituyen el 1.7% estimado por la respetada Profesora de Biología y Estudios de Género, Anne Fausto-Sterling, de la Universidad Brown *. 

Una estadística similar, ligeramente superior, se reporta también en, "¿Qué tan sexualmente dismórfico somos? (How Sexually Dimorphic Are We?)", de Blackless, et al, en The American Journal of Human Biology. "La creencia de que el homo sapiens es absolutamente dismórfico con respecto a la composición de cromosomas sexuales, estructura gonadal, niveles de hormonas y estructura de los sistemas de conducto de genitales internos y genitales externos, deriva de la idea platónica que establece que para cada sexo existen un camino de desarrollo y resultado único, universalmente correctos. Buscamos en la literatura médica desde 1955 a la actualidad, estudios de la frecuencia de desviación del ideal masculino o femenino. Llegamos a la conclusión de que dicha frecuencia puede llegar hasta el 2% de los nacidos vivos. Sin embargo, la frecuencia de individuos que reciben una cirugía genital “correctiva”, probablemente oscila entre el 1 y 2 por 1,000 nacidos vivos (0.1-0.2%)." Am. J. Hum. Biol. 12:151-166, 2000. © 2000 Wiley-Liss, Inc.  http://onlinelibrary.wiley.com/doi/10.1002/(SICI)1520-6300(200003/04)12:2%3C151::AID-AJHB1%3E3.0.CO;2-F/abstract. Estos dos hallazgos son los estudios más rigurosos que existen sobre la prevalencia estadística de rasgos intersexuales congénitos en seres humanos.

La creencia errónea de que somos un porcentaje extremadamente pequeño de la población a menudo se utiliza para  desestimar nuestra necesidad de derechos y protecciones legales. Por lo tanto, incitamos a todos, en particular a aliados y/o miembros de la prensa que educan a otros sobre personas intersexuales, a que por favor utilicen la información y prevalencia estadística que se proporciona aquí para hacerlo con exactitud. ¡Gracias!

 * Fausto-Sterling, Anne (2000). Sexing the Body: Gender Politics and the Construction of Sexuality. New York: Basic Books. ISBN 0-465-07713-7.

* The Intersex Society of North America (ISNA, 1993-2008), popularizó la estadística "1 en 2000" (.05%), pero aclaró en su sitio web:
"Esto es lo que sabemos: si preguntamos a los expertos de los centros médicos qué tan a menudo nace un bebé tan visiblemente atípico en términos de genitales que requieren la intervención de un especialista en diferenciación sexual, el número oscila alrededor de 1 en 1500 y 1 en 2000 nacimientos. Pero muchas más personas que esas nacen con formas más imperceptibles de variaciones anatómicas sexuales, algunas de las cuales no serán visibles hasta una edad más avanzada. A continuación proporcionamos un resumen de las estadísticas extraídas de un artículo realizado por la investigadora Anne Fausto-Sterling de la Universidad Brown…" http://www.isna.org/faq/frequency
Cómo se identifican las personas intersexuales
10 de Julio de 2015, Hida Viloria y Dana Zzyym (OII USA)
Mucho se ha dicho recientemente justo después de toda la atención mediática para Caitlin Jenner y Rachel Dolezal sobre la cuestión de cómo las personas “se identifican”. Mientras tanto, las personas intersexuales también han obtenido la atención de los medios y un número creciente de personas finalmente están conscientes del hecho de que existimos.

Dados estos factores, parece un buen momento para analizar dónde entran las personas intersexuales en la discusión de “identificarse” a sí mismo. En primer lugar, en caso de que aún no hayan escuchado acerca de nosotros: las personas intersexuales nacemos con cuerpos que no son típicamente o exclusivamente masculinos o femeninos. Aunque muchos apenas están aprendiendo sobre nosotros, nuestra existencia no es nada nuevo, sino que más bien se remonta al inicio de la raza humana. En la antigüedad nos conocían como hermafroditas y somos solo otro ejemplo de la diversidad natural de la especie humana.

[Nota: Para todos ustedes, nerds de la gramática y/o lectores cuidadosos que se encuentran allá afuera, pueden notar que la palabra "intersexual" en este ensayo a veces está en mayúsculas y a veces no; eso es porque a uno de nosotros nos gusta poner la palabra en mayúsculas como una expresión de orgullo y el otro, aunque también está orgulloso, es más riguroso en cuanto a la exactitud gramatical.]

Antes de entrar en detalles, queremos mencionar que muchas personas, tanto intersexuales como no intersexuales, consideran que las personas intersexuales no deberían tener que “identificarse” como tales: solo somos intersexuales porque nacimos de ese modo. Es un punto de vista basado en la biología, similar a la forma en que las personas que nacen con características sexuales masculinas no tienen que “identificarse” como “hombres” porque simplemente se asume que lo son. (Noten que no dijimos su "sexo biológico" era masculino, pero que tenía “características sexuales” masculinas. ¿Genial, no? Encontrarán más acerca de esto en otro ensayo.)

Al mismo tiempo, también se ha establecido de manera creciente que no todas las personas que nacen Intersexuales “se identifican” como intersexuales, sino más bien como hombres o mujeres. Esto parece completamente lógico para aquellos de nosotros que conocemos, amamos y/o apoyamos a las personas transgénero. Nos damos cuenta que las personas no siempre crecen para identificarse con el género asociado a los rasgos sexuales biológicos con los que nacieron.

Sin embargo, es muy importante reconocer que algunos de los que nacimos intersexuales también nos identificamos como tales. Esto puede parecer obvio, pero es necesario repetirlo, dados los reclamos populares de que la gran mayoría de nosotros tiene identidad de género binaria y que las personas intersexuales no son parte de la comunidad de género no binario.

Estamos muy conscientes, tanto por experiencias personales como de apoyo, que es difícil identificarse como algo que no ha sido socialmente reconocido o aceptado. La realidad es que a menudo personas que apenas han descubierto que nacieron Intersexuales nos dicen que fueron identificados como hombres o mujeres simplemente porque esas eran las únicas categorías disponibles para ellos. De hecho, así es como la actriz de fluidez de género Ruby Rose recientemente respondió a la pregunta cuando le fue realizada a su personaje en la popular serie de televisión Naranja es el Nuevo Negro (Orange is the New Black). Piper pregunta, "¿No te consideras una mujer?" y Stella, el personaje de Rose, responde, "Sí, pero solo porque mis opciones son limitadas."

Dadas las opciones limitadas y el hecho de que la mayoría de los niños intersexuales son presionados de manera particular para identificarse como niños o niñas, es fácil ver por qué muchos de nosotros lo haríamos como adultos. Decir que la mayoría de las personas intersexuales no se identifican como intersexuales sin tener en cuenta estos factores sociales significativos es como decir, "la mayoría de los homosexuales no se identifican como homosexuales o lesbianas", antes de que fuera común, aceptado o seguro para ellos hacerlo. Siempre existieron los homosexuales y las lesbianas, mucho antes de que comenzaran a “identificarse” como tales, y es importante tener que cuenta que esto mismo es cierto para las personas intersexuales. Si no consideramos esto, corremos el riesgo de confundir a las personas y que piensen que dado que la mayoría de nosotros no “se identifica” como intersexual, entonces las cirugías no consentidas “que normalizan” son aceptables mientras escojamos “lo correcto”. (Eso sí, este razonamiento es incorrecto ya que no considera la cuestión central de los derechos humanos, que consiste en que solo nosotros tenemos el derecho de tomar tales decisiones sobre nuestros cuerpos. Sin embargo, confíen en mí; a menudo lo he visto.)

La verdad es que los humanos somos un grupo complejo y las personas intersexuales, como todos los humanos, identificamos nuestro género de varias maneras y deberíamos tener el derecho de hacerlo. Algunos incluso prefieren no “identificarse” en absoluto, manifestando que nacieron intersexuales y que no tienen que “identificarse” como tales o como cualquier identidad de género en particular. Curiosamente, existe ahora una “identidad de género” que describe esta experiencia: agénero. Además, se requiere a los seres humanos identificar legalmente su género y casi todos los idiomas usan pronombres que tienen un género de alguna manera. Entonces, aún si queremos ser sin género, todavía no es completamente posible evitar identificarlo o que alguien lo identifique por nosotros.

Entonces, a continuación presentamos un desglose de las tres formas principales en las que las personas Intersexuales “identifican” nuestro género.
1 Algunas personas intersexuales se identifican con el género asociado al sexo que les fue asignado al nacer (masculino o femenino). Esto lo expresan con los términos "masculino" o "femenino", "hombre" o "mujer", y/o "hombre intersexual " o "mujer intersexual".
El investigador transgénero e intersexual Cary Gabriel Costello sugirió el término "ipso género"  para las personas intersexuales con esta experiencia, para distinguirlos de las personas no intersexuales que la comparten, típicamente conocidas como "cisgénero". (Para aquellos que aún no están familiarizados con el término, "cisgénero" se agregó recientemente al Diccionario Oxford y se define como, "Que denota o relacionado a una persona cuya propia identidad concuerda con el género que le corresponde a su sexo biológico; no transgénero.")  

Tal como se analiza en uno de nuestros ensayos anteriores, las personas intersexuales son vulnerables a formas de violencia y discriminación extremas (tales como cirugías “normalizadoras” no consensuadas) debido a los prejuicios contra el género que corresponde a nuestras características sexuales biológicas. Esto no se corresponde con la experiencia del “privilegio cisgénero”, y es cierto ya sea que tengamos o no expresiones o identidades de género normativas.
2 Algunas personas Intersexuales se identifican con el género asociado al sexo "opuesto" al que les fue asignado al nacer. Ellos también pueden expresar esto con los términos "masculino" o "femenino", "hombre" o "mujer" y/o "hombre intersexual " o "mujer intersexual". Además, algunas de las personas intersexuales de esta categoría se identifican como transgénero y pueden decir que son tanto transgénero como intersexuales.

3 Algunas personas intersexuales, incluyendo los autores de este ensayo, no se identifican como hombres ni como mujeres, se identifican tanto como hombres, como mujeres, o ambos. Podemos expresar esto con los términos, "personas Intersexuales no binarias ", "hermafroditas", "intergénero", "fluidez de género " y otras identidades de género no binarias o, simplemente, “intersexual”.
Aquellos que nos encontramos en este grupo creemos que nuestra identidad de género no binaria concuerda con nuestras características sexuales no binarias originales. A veces hemos sido más marginados, incluso dentro de la comunidad intersexual, porque tanto nuestro cuerpo como nuestra identidad de género son distintos a las normas de género. También notamos que este resultado es exactamente lo que aquellos que promueven la Mutilación Genital Intersexual (IGM, por sus siglas en inglés) están tratando de evitar sometiendo a los infantes intersexuales y a menores a una “normalización” quirúrgica y hormonal. Asumen de manera incorrecta que cambiando nuestros cuerpos producirán resultados hetero-normativos, género-normativos. No lo harán. Conocemos a montones de personas intersexuales quienes, a pesar de haber sido sometidos a una IGM, han crecido para ser queer y ¡a menos que sean unos grandes intolerantes deberían darse cuenta de que eso no tiene nada de malo!

Algunos de ustedes pueden estar dándose cuenta que las personas intersexuales de esta tercera categoría podrían definirse como cisgénero, porque nuestra identidad de género coincide con nuestras características sexuales biológicas al nacer. Sin embargo, tal como las personas intersexuales con identidades de género binarias, no experimentamos privilegios cisgénero. En pocas palabras, aunque fue creado con la buena intención de evidenciar y eliminar la discriminación que enfrentan las personas transgénero, el término cisgénero se basa en el modelo de sexo erróneamente binario y por lo tanto, sólo funciona, tal como fue concebido, si se pretende que las personas intersexuales no existen. (Si quieren aprender más acerca de por qué, puede encontrar una explicación detallada aquí).

Regresando al asunto de cómo nos “identificamos”, algunas personas han criticado a las personas intersexuales que identifican su género como Intersexual, exponiendo que esto no es apropiado ya que se trata de un término biológico. De hecho, uno de nosotros incluso escribió una entrada en un blog acerca de estos asuntos lingüísticos, sugiriendo que aquellos que tenemos una identidad de género no binaria utilicemos el término “hermafrodita”. Sin embargo, los términos biológicos sexo y género se volvieron intercambiables en el sistema legal de los Estados Unidos cuando se le permitió a la primera persona transgénero cambiar su rótulo de género: en lugar de usar “hombre” o “mujer” para describir su nuevo género legal, los términos “masculino” o “femenino” fueron y continuarán siendo usados. Además, muchas personas transgénero hoy usan los términos biológicos “masculino” y “femenino” en las conversaciones sociales para describir su identidad de género.

Básicamente, cuando se trata de cómo los seres humanos viven sus vidas y son identificados legalmente, "sexo" y "género" y los términos asociados, se combinan y se utilizan de manera intercambiable. Por consiguiente, en una sociedad  equitativa, debería permitirse a las personas Intersexuales utilizar nuestro término biológico para identificar nuestro género si quisiéramos.

De hecho, creemos que la visibilidad y aceptación de las personas intersexuales como individuos plenos con nuestro propio género único, son críticas para terminar con las severas formas de opresión de las que somos sujetos, incluyendo Mutilación Genital Intersexual (IGM, por sus siglas en inglés). Esto se demuestra por el hecho de que mientras se han hecho enormes esfuerzos en los Estados Unidos para difundir creencias sobre las personas intersexuales que se ajustan al género binario, dichos reclamos no han disminuido la práctica de cirugías no consensuadas / IGM. Tal como Audre Lorde expresó de manera brillante, "las herramientas del amo nunca desmantelarán la casa del amo". En otras palabras, no podemos detener la “normalización” de las personas intersexuales tratando de convencer a los doctores y padres que todos creceremos para tener identidades de género “normales” es decir, binarias.

La Campaña Intersexual por la Igualdad, alias OII-USA por sus siglas en inglés, cree que todas las identidades de género son normales e iguales y que todos merecen el derecho de ser y de identificarse tal como son. Además, creemos que para terminar con la opresión hacia las personas Intersexuales, incluyendo la IGM, debemos difundir el conocimiento del hecho de que las personas Intersexuales se identifican como masculinos, femeninos Y personas intersexuales, ¡y que eso está bien!
Como todas las personas, las personas intersexuales son un grupo diverso, con un amplio rango de identidades. Apoyamos a todas y los alentamos a ustedes a que hagan lo mismo. :)
Conclusiones del 3er Foro Internacional sobre Intersexualidad
Entre el 29 de noviembre y el 1 de diciembre de 2013, el Tercer Foro Internacional sobre Intersexualidad, con el apoyo de ILGA e ILGA-Europe, tuvo lugar en Valeta, Malta. Este evento reunió a 34 activistas que representaron a 30 organizaciones intersexuales de todos los continentes. A continuación se encuentra la declaración pública del Foro.
Publicado el: 2 de diciembre de 2013 
Declaración Pública del Tercer Foro Internacional sobre Intersexualidad

Preámbulo:
Afirmamos que las personas intersexuales son reales y que existimos en todas las regiones y países del mundo. Por lo tanto, las personas intersexuales deben ser apoyadas para ser los conductores de los cambios sociales, políticos y legislativos que les conciernen.

Reafirmamos los principios del Primer y Segundo Foro Internacional sobre Intersexualidad y extendemos las demandas que tienen por objetivo terminar con la discriminación contra las personas intersexuales y asegurar el derecho a la integridad y autonomía físicas, así como a la auto-determinación.
Demandas:
· Poner fin a las prácticas mutiladoras y “normalizadoras”, tales como cirugías genitales, tratamientos psicológicos y otros tratamientos médicos, a través de medios legislativos y otros medios. Se debe conferir el poder a las personas intersexuales de tomar sus propias decisiones que afecten a su propia identidad y autonomía físicas, así como a su auto-determinación.

· Poner fin al diagnóstico genético pre-implantación, al tratamiento y revisión pre-natal y al aborto selectivo de fetos intersexuales.

· Poner fin al infanticidio y al asesinato de personas intersexuales.

· Poner fin a la esterilización no consensuada de las personas intersexuales.

· Despatologizar las variaciones de características sexuales en las guías médicas, protocolos y clasificaciones, tales como  la Clasificación Internacional de Enfermedades de la Organización Mundial de la Salud.
· Registrar a los niños intersexuales como femeninos o masculinos, con conocimiento de que, como todas las personas, pueden al crecer identificarse con un sexo o género diferente.

· Asegurar que las clasificaciones de sexo o género son rectificables a través de procedimientos administrativos simples a requerimiento de los individuos interesados. Todos los adultos y menores competentes deberían  ser capaces de escoger entre femenino (F), masculino (M), no binario o múltiples opciones. En el futuro, así como con la raza o religión, el sexo o género no debería ser una categoría en los certificados de nacimiento ni en los documentos de identificación de nadie.

· Despertar conciencia sobre los asuntos intersexuales y los derechos de las personas intersexuales en la sociedad en toda su extensión.

· Crear y facilitar ambientes de apoyo, seguros y de celebración para las personas intersexuales, sus familias y su entorno.

· Asegurar que las personas intersexuales tienen derecho a toda la información y acceso a sus propios registros e historial médico.

· Asegurar que todos los profesionales y proveedores de asistencia médica que juegan un rol específico en el bienestar de las personas intersexuales se encuentran adecuadamente entrenados para proporcionar servicios de calidad.

· Proporcionar un reconocimiento adecuado del sufrimiento e injusticias causados a las personas intersexuales en el pasado y proporcionar compensaciones adecuadas, desagravios, acceso a la justicia y el derecho a la verdad.

· Construir legislación anti-discriminación intersexual además de en otras áreas, para asegurar la protección contra discriminación intersectorial.

· Asegurar la provisión de todos los derechos humanos y derechos ciudadanos a las personas intersexuales, incluyendo el derecho a casarse y formar una familia.

· Asegurar que las personas intersexuales sean capaces de participar en deportes competitivos, en todos los niveles, de acuerdo con su sexo legal. Los atletas intersexuales que han sido humillados o privados de sus títulos deberían recibir desagravios y reposiciones.

· Reconocimiento de que la medicalización y estigmatización de las personas intersexuales resultan en traumas significativos y en afecciones a la salud metal.

· En vista de asegurar la integridad física y bienestar de las personas intersexuales, que exista soporte autónomo no  patalogisante psicosocial y de pares disponible para las personas intersexuales a lo largo de su vida (según lo requerido por ellas mismas), así como para los padres y/o cuidadores.
En vista de lo anterior el Foro apela a:
1 Las instituciones de derechos humanos internacionales, regionales y nacionales, para obtener su apoyo y proporcionar visibilidad a los asuntos intersexuales en su trabajo.

2 Los gobiernos nacionales, para abordar las preocupaciones planteadas por el Foro sobre Intersexualidad y redactar soluciones adecuadas en colaboración directa con los representantes y organizaciones intersexuales.

3 Las agencias y fuentes mediáticas, para asegurar los derechos a la privacidad, dignidad, representación precisa y ética de las personas intersexuales.

4 Los inversionistas, para involucrarse con organizaciones intersexuales y apoyarlas en su lucha para lograr visibilidad, aumentar su capacidad, la construcción de conocimiento y la afirmación de sus derechos humanos.

5 Las organizaciones de derechos humanos, para contribuir a construir puentes con las organizaciones intersexuales y una base para el apoyo mutuo. Esto debería realizarse con espíritu de colaboración y nadie debería instrumentalizar los asuntos intersexuales como medio para otros fines.

Reunión europea sobre intersexualidad, Riga, 8 de octubre de 2014
El 8 de octubre, ILGA-Europe llevó a cabo una reunión europea sobre intersexualidad en Riga. Dicha reunión coincidió con la conferencia anual de ILGA-Europe que tuvo lugar en Riga entre el 9 y 11 de octubre.

Reunió a 10 activistas intersexuales europeos, que llegaron de Francia, Alemania, Islandia, Suecia, Suiza, Bulgaria, Bélgica y los Países Bajos.

El objetivo de esta reunión fue establecer objetivos estratégicos para los movimientos intersexuales europeos de los siguientes años. Además, ILGA-Europe apoyó la asistencia de dichos activistas intersexuales a la conferencia anual, como medio para desarrollar sus propias capacidades y aumentar la conciencia de todos los participantes sobre el activismo intersexual.

A continuación se encuentra la declaración que los activistas intersexuales redactaron juntos:

“El miércoles 8 de octubre tuvo lugar en Riga la Reunión Europea sobre Intersexualidad. Bajo la coordinación de OII Europe y facilitada por ILGA Europe, esta reunión concentró a organizaciones intersexuales europeas que trabajan por los derechos humanos intersexuales. El objetivo de la reunión fue identificar los objetivos y estrategias para promover la total implementación de los derechos humanos, integridad física y auto-determinación para los individuos intersexuales en Europa, con base en las Demandas de la Declaración de Malta, formuladas en el 3er Foro Internacional sobre Intersexualidad 2013.

Los cuatro objetivos son:

Desafiar la definición de que el sexo pueda consistir únicamente en masculino o femenino y promover la comprensión de que el sexo es un continuo, así como el género.

Asegurar que las personas intersexuales se encuentren completamente protegidas contra la discriminación. Para lograr esto, recomendamos la adopción de una legislación anti-discriminación en base a características sexuales, sin importar la apariencia física o la configuración de dichas características. Las características sexuales se refieren a rasgos cromosómicos, gonadales y anatómicos de una persona, que incluyen características primarias tales como órganos reproductivos, genitales y/o estructuras de cromosomas y hormonas; y características secundarias, tales como, pero no limitadas a, masa muscular, distribución del vello, pechos y/o estatura.

Asegurar que todas las partes interesadas que tienen un rol específico en el bienestar de las personas intersexuales, tales como, pero no limitados a, proveedores de servicios médicos, familiares y profesionales que trabajan en el área de la educación, así como la sociedad en general, sean instruidas en cuestiones intersexuales desde una perspectiva de derechos humanos.

Trabajar hacia lograr que el tratamiento médico y psicológico no consensuado sea ilegal. Los médicos u otros profesionales no deberían llevar a cabo ningún tratamiento con el propósito de modificar características sexuales que pueda ser aplazado hasta que la persona a ser tratada pueda proporcionar su consentimiento informado.

En vista de dichos objetivos, la reunión Europea sobre Intersexualidad hace un llamado a la Unión Europea y al Consejo de Europa, así como a los gobiernos nacionales, a tomar en consideración los asuntos intersexuales en su labor y proporcionar total protección a las personas intersexuales.”

Antecedentes:

Hasta ahora, en toda Europa, los individuos intersexuales están siendo sujetos de procedimientos quirúrgicos, hormonales y de otros tipos, inhumanos y degradantes, sin su consentimiento. Esto se realiza a discreción de los doctores y fuera de la regulación legal. La modificación sexual no consensuada de los individuos se realiza ignorando el hecho de que el sexo es un continuo. Esto resulta en una total violación de los derechos humanos y abusos de la integridad física y dignidad personal.

OII Europe (Organización Intersexual International de Europa), la organización coordinadora de los derechos humanos europeos, se fundó el Día de los Derechos Humanos, el 10 de diciembre, durante el Segundo Foro Internacional sobre Intersexualidad en Estocolmo, en 2012.

OII Europe es una afiliada autónoma de la Organización Internacional de los Intersexuales (OII), una red global descentralizada de organizaciones intersexuales, que se fundó en 2003 y ha operado desde entonces a través de sus grupos nacionales en cada región del mundo.

Organizaciones participantes:
Intersex Iceland, NNID of the Netherlands, OII Austria / VIMÖ, OII Belgium / Genres Pluriels, OII Bulgaria, OII Francophonie, OII Germany / IVIM, OII Scandinavia / Intersex Scandinavia, TransInterQueer e.V.
