Antes de mi salida del closet, lo cual tuvo lugar hace más de 15 años, aún tener el pensamiento de que yo podría no ser varón era bastante imposible. No era que estaba prohibido. No. Era más como si no fuera posible. Judith Butler llama esto un "concepto inelegible". Es un concepto que no está ahí. Transgredir las fronteras del género es un concepto ineligible, socialmente no disponible, indecible. Sin embargo, (más allá de los muchos cambios) ser trans continúa siendo un concepto inelegible en muchas sociedades y en muchos contextos.

Así que miremos el panorama más amplio de los derechos LGTBI y la concientización. Volveré luego a lo trans. Las cosas han cambiado tremendamente para mejor en las últimas décadas: ciertamente para las comunidades gay, luego lésbicas y bi, y eventualmente también para las comunidades trans e inter (al menos en algún punto). La aceptación en torno a la gente LGTBI está en su punto más alto como nunca lo ha estado en los últimos 100 años: tenemos alcaldes gay, ministros, actores, jefes; está prohibido discriminar sobre la base de la orientación sexual todo a lo largo de la Comunidad Europea; y un número creciente de estados han introducido el matrimonio igualitario o al menos alguna forma de reconocimiento de union legal para las parejas del mismo sexo. En Suecia, Reino Unido, Dinamarca, Holanda, Francia, Irlanda y España la aceptación de gays y lesbianas está en su punto más alto (más del 80%)

Entonces, ya terminamos? ya logramos lo que queríamos?

Todxs sabemos que no. Porque, enfrentémoslo: muchos de nuestros éxitos en las últimas décadas beneficiaron fuertemente a personas blancas de clase media y alta. Podríamos haber concluido si sólo nos importaran los hombres gay y las mujeres lesbianas. No que en ningún lugar de este planeta las mujeres fueran iguales a los hombres, pero para luchar por eso bien podríamos unirnos al movimiento de mujeres.

Podríamos haber terminado si sólo miráramos un cierto número de países en Europa.

Concluimos también por el trabajador sexual gay, por la trabajadora sexual trans camboyana que migró a tu país? Tienen ellxs un acceso igualitario a justicia, bienestar económico y mercado de trabajo?

Ya logramos lo que queríamos en relación a las personas trans quienes todavía en 22 países tienen que atravesar una esterilización para obtener algo tan simple como un cambio de nombre y género en sus partidas de nacimiento y pasaportes?

Concluimos para la gitana lesbiana viviendo en el sudeste de Europa, quien muy posiblemente tenga dificultades como lesbiana en su comunidad, y probablemente siga teniendo que enfrentar atrocidades como gitana fuera de su propia comunidad?

Terminamos para la persona en una silla de ruedas que además es gay y quien probablemente ni siquiera pueda tener acceso al 90% de los baños en los espacios públicos de la Comunidad Europea?

Cuál es el significado del matrimonio gay para una persona intersex cuyos genitales han sido arruinados 25 años atrás por unx doctorx quien continúa creyendo que salvó a unx niñx de la enfermedad? Qué significa para unx bebé intersex nacido esta noche, quien pasará por la misma rutina perversa?

Cuando pensamos en nuestros logros, acerca de lo que nuestro movimiento ha logrado en las últimas décadas, necesitamos también evidenciar críticamente para quiénes han sido esos logros, ha quiénes hemos dejado en el camino, ha quienes estamos excluyendo.

Déjenme volver a lo que decía al comienzo: que no dejamos gente en el camino sino que no hicimos el suficiente esfuerzo para llevar a todxs con nosotrxs.

Vivimos en sociedades que excluyen, que discriminan, que son racistas, xenófobas, misóginas. Venimos de comunidades que están enfrentando transfobia, interfobia, bi y homofobia. Nosotrxs, como comunidad, y muchxs de nosotrxs como individuxs, hemos experienciado exclusión, hemos sido ridiculizadxs y discriminadxs.

Estamos replicando ese mismo patrón de exclusión que nos rodea; hemos replicado un patrón contra aquellxs por quienes estamos dedicadxs a luchar.

No hemos conseguido identificar de modo suficiente y desafiar esos mecanismos de exclusión, los cuales son ubicuos en nuestras sociedades, dentro de nuestra preciada comunidad LGBTI.

Tenemos que hacer un esfuerzo por desaprender mecanismos internalizados de exclusión para volvernos un movimiento más inclusivo y que defienda los derechos humanos. Un movimiento que abrace sus diferencias para estar aún más unido, de hecho, celebrando la diversidad de nuestras comunidades. 

Esto significa que algunxs de nosotrxs perdamos privilegios, pero esto nos hará más fuertes, más creíbles, y más sincerxs, como individuxs y como comunidad. Y este es el mensaje que necesitamos hacer visible en nuestra comunidad y enviar a toda la sociedad: tenemos algo que ofrecer. Hemos aprendido de nuestras experiencias de exclusión. Hemos aprendido cómo desafiarlas. Y esto es tan relevante para nuestra comunidad como lo es para la sociedad de conjunto.

Esto es algo que todxs y cada unx de nosotrxs puede hacer, debe hacer y tiene que hacer, en nuestras vidas cotidianas. Necesitamos nombrar -cada unx de nosotrxs necesita nombrar- la exclusión, las violaciones a nuestros valores principales, derechos fundamentales, igualdad de oportunidades, solidaridad, cuando la vemos. Tenemos que nombrar las conductas xenófobas, el racismo, intolerancia, la trans homo bi e interfobia cuando la notamos entre nuestrxs pares, entre nuestrxs amigxs, entre nuestrxs familiares, entre nuestrxs compañerxs, entre nuestrxs colegas. Y todo el mundo puede hacer eso, cada día. Y eso, ese trabajo de base, es lo que cambiará los corazones y las mentes de la gente. Eso es lo que impactará en nuestras sociedades. Eso es lo que difundiremos. Porque transmite un mensaje de que una sociedad justa, una sociedad igualitaria, una sociedad que está unida en su diversidad, es una sociedad en la que todxs podemos vivir una vida más plena y feliz. 

Dicho esto, no subestimemos la relevancia de la legislación buena y progresiva. Legislación que nos permita nombrar y desafiar las desigualdades y la violencia, legislación que nos proteja -y Orlando, así como miles de personas LGTBI asesinadas a lo largo del planeta nos muestran cuán reales y directas son las amenazas a nuestra comunidad-, legislación que le ofrezca a cada unx igualdad de oportunidades. No subestimemos la relevancia del liderazco político al anticipar derechos para las personas LGTBI, el importante trabajo que las organizaciones de la sociedad civil están haciendo junto a cientos de personas trabajando en las instituciones de la Union Europea, la CoE y los gobiernos para defender nuestros derechos. Porque esos derechos forman la base de nuestro progreso. Ellos aseguran el progreso y hacen más difícil el retroceder. 

Y avanzar en derechos es trabajo urgente! Necesita liderazgo político de un lado, pero necesita de igual modo gente en las instituciones que estén preparados para dar ese salto por una buena causa.

Pero eventualmente queremos vivir en sociedades que no necesiten legislación para protegernos -debería estar claro desde el principio que todxs y cada unx de nosotrxs debería gozar de iguales derechos y oportunidades. Y en este sentido, aprobar legislación progresiva -lo cual es importante, es un logro, y debería ser celebrado como tal- nunca es un fin en sí mismo: siempre es un comienzo!
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